

社人快讯

本期焦点

金秋九月，我们再次在人大相聚。一张张稚嫩又充满希望的新面孔为夏末的校园注入了新的活力。冲不淡的还有一届届人大大对于母校的情谊……

迎新大会，朋辈见面会，篮乙比赛，林南教授讲座等众多火热的活动让社会与人口学院迎来了本学期的第一次高潮。

新学期，我们来了！

【详见 A2、A3 版】

2017年9月30日 星期六 本期4版 总第73期
团宣准字:09-0205号 指导老师:唐颖 庄溪瑞

主办:共青团中国人民大学社会与人口学院委员会
监制:王喆亮 主编:金玉琦 本期执编:郭光泽



学院领导老师们来到新生宿舍看望新生

社会与人口学院 2017 级新生见面会顺利召开

文 / 学生记者: 金玉琦

图 / 学生记者: 王楠麟

9月11日上午8时30分，社会与人口学院2017级新生见面会在公共教学三楼3201教室顺利举行。

社会与人口学院党委书记兼常务副院长冯仕政教授，党委副书记兼副院长宋健教授，党委副书记唐颖老师，副院长黄家亮副教授、张耀军教授、富晓星副教授，社会学系代理主任王水雄副教授，教务科科长彭雁老师，办公室副主任王帅老师，本科教务秘书张晓雷老师，团委书记兼党务秘书唐诗雅老师，团委常务副书记庄溪瑞老师，本科新生班主任杨凡老师、谢立黎老师等出席了此次见面会。中国人民大学荣誉一级教授、94岁高龄的邬沧萍先生作为老教授代表也出席了本次见面会。

会议由学院党委副书记唐颖老师主持。

首先，冯仕政教授发表讲话，并对学院情况进行详细介绍。他首先对新生的到来表示热烈欢迎，并就学院的历史及发展、学科排名情况、人才培养状况、学科建设、师资力量、科学研究、社会及学科服务、团学特色活动等问题进行了生动具体的讲解。冯仕政教授提到：“社会与人口学院是一个具有专业特色的学院，我们有自己的特色活动，而且在不断进步。”他希望大家都能尽快融入学院生活，度过精彩的大学时光。

随后，班主任代表谢立黎老师发言。她提到，社会与人口学院是一个良好的平台，大家应该珍惜机会，放下过去，建立合理目标；调整观念，培养自我管理能力和健康，平衡学习和生活；乐观积极，保持开放心态。

接着，2017级新生代表赵新苡发言。她代表新生表达了要好好把握大学生活，肩负起作为人大大责任的决心。

最后，邬沧萍先生在老师和同学们热烈的掌声中走上讲台，与新生畅谈。他通过自身经历勉励新生们要不忘初心，要重视马克思主义，要热爱自己的国家。他还谈到，青年人应该清楚“学与思”的关系并善于向其他人学习，为自己创造良好的生存生活环境，愉快健康生活，发挥正能量。

至此，2017级新生见面会在全体师生的掌声中圆满落幕。新同学们纷纷表示，必将珍惜学院为大家提供的珍贵资源和良好平台，为社人增砖添瓦，再创辉煌。



邬沧萍教授在见面会上讲话

社会与人口学院 2017 年度迎新工作顺利完成

文 / 学生记者: 邹子晗 熊英宏

图 / 学生记者: 陈安然 路雅慧 圣峥宇

2017年9月9日，社会与人口学院在明德广场迎新展台迎接了近300名来自五湖四海的优秀学子，顺利完成2017年度迎新工作。

期间，校党委书记靳诺教授、校长刘伟教授、党委常务副书记张建明教授、副校长兼学院院长洪大用教授等领导莅临学院迎新展台，看望新生、慰问迎新志愿者；学院党委书记兼常务副院长冯仕政教授、党委副书记唐颖老师主持了现场迎新工作。

早上6点半，学院迎新志愿者完成了明德广场社会与人口学院迎新展台的布置工作，等待新生们的到来。8时许，新生们陆续前来报到，学院团委书记、党务秘书唐诗雅，团委常务副书记庄溪瑞负责现场组织与协调工作。

在志愿者的引导下，新生们先后在明德广场和崇德西楼进行电子注册、领取新生材料、递交档案。在这期间，迎新志愿者们耐心地为新生答疑解惑，提供各类建议，将各项工作进行得井井有条。

社会与人口学院党委书记兼常务副院长冯仕政教授、党委副书记唐颖老师一直在学院迎新展台主持迎新工作，与前来报到的新生及家长亲切交流。2017级本科社会学类1、2班班主任谢立黎老师，3、4班班主任杨凡老师，以及4位班级辅导员也来到现场为大家答疑解惑。

上午10点左右，中国人民大学党委书记靳诺教授、党委常务副书记张建明教授、中国人民大学副校长兼社会与人口学院院长洪大用教授等领导莅

临学院迎新展台，对工作人员进行了亲切慰问，并看望了现场新生。期间，靳诺书记与首都经济贸易大学双培班班主任李英飞老师以及5位首师大的双培计划学生亲切交谈，关心学生的生活状况。随后首都师范大学双培班班主任缪舫老师带领15位双培计划学生来到学院迎新展台报到。

上午10点50分，中国人民大学校长刘伟教授一行来到学院的迎新展台，询问新生报到情况并与工作人员亲切交流。

下午4点，社会与人口学院党委书记兼常务副院长冯仕政教授、党委副书记唐颖老师、副院长黄家亮老师、党务秘书唐诗雅老师、团委常务副书记庄溪瑞老师、本科班主任谢立黎、杨凡老师以及4位班级辅导员来到学院新生宿舍看望新生。

冯仕政书记热情地询问了新生的籍贯、入校感受等信息，与在场家长进行了亲切交谈。冯仕政书记询问寝室安排的情况，叮嘱刚刚走出家庭温室的同学们尽快适应宿舍集体生活，互相照顾，与室友好好相处，同时也要提高独立生活的能力，也希望家长放心。

下午4点30分左右，中国人民大学副校长兼社会与人口学院院长洪大用教授也来到了品园二楼看望学院17级新生。他希望同学们珍惜当下的条件和大学时光，拓宽自己的视野，丰富自己的学识，努力提升自我，在大学里将学习摆在第一位。

今年共有293名新生加入社会与人口学院大家庭，其中本科生104名、硕士生153名（含苏州校区社会工作专业硕士）、博士生36名，他们的到来为社人大家庭注入了新鲜血液。

著名华裔社会学家林南教授做客郑杭生社会学大讲堂

■文 / 学生记者：陈子博
图 / 学生记者：圣峰宇

2017年9月17日上午，郑杭生社会学大讲堂第三讲在中国人民大学逸夫会议中心隆重举行，著名美籍华裔社会学家、美国社会学学会前副会长、杜克大学社会学系林南教授受邀做了题为《关系：情感为基础的交换》的学术报告。

本次讲座由中国人民大学副校长兼社会与人口学院院长洪大用教授主持，中国人民大学社会学理论与方法研究中心主任刘少杰教授和北京大学中国社会与发展研究中心主任邱泽奇教授担任评议人，来自校内外的500余名师生参加了学术活动。

洪大用副校长代表学校和学院对林南教授做客郑杭生社会学大讲堂表示欢迎和感谢。他高度评价了林南教授在中国社会学学科的恢复重建、社会学中国化发展方向的确立，以及中国视角社会学理论的提出等方面所做出的巨大贡献。

洪大用指出，林南教授是享誉全球的知名社会学家，也是人大社会学学科奠基人郑杭生先生的老朋友，早在上个世纪90年代就受聘担任我校名誉教授，长期以

来一直关心、支持我校社会学学科的发展。

林南教授在讲座中以幽默风趣、通俗易懂的方式介绍了他对“关系”的研究。他首先从“关系”的概念出发，指出了中西方语境下“关系”的异同。接着，他分析了“关系”的构成要素，以及关系体系、关系网络的建构过程和运作原理。

随后，他从“同质性”概念入手，分析了“情感”因素在同质性和非同质性“关系”建构中的作用，并分析了社会学意义上社会资本的交换与经济学意义上的交换的区别。

他还分析比较了中西方社会在“情感”、“同质性”、“求助过程”及“长期承诺”等方面存在的异同。最后，林南教授还对“关系”的阴暗面进行了分析。

刘少杰教授指出，“关系”是理解中西社会相异之处的重要概念，而林南教授的相关研究不仅为理解、认识中国社会提供了重要参考，还对社会资本、社会网络理论的发展做出了重要贡献。

林南教授的学术实践表明，社会学的发展既离不开坚实的经验基础，也离不开高度的理论概括，社会学家要用积极的态度对经济社会生活的重大现实问题做出理论概括。



林南教授在讲座上讲话

邱泽奇教授进一步就同质性等概念与林南教授进行了交流。

郑杭生社会学大讲堂第三讲在热烈的掌声中圆满落幕。

附：林南教授简介：

林南是国际学术界享有盛誉的著名美籍华裔社会学家。美国杜克大学社会学系教授。曾任杜克大学亚太研究所所长，美国社会学学会副会长，在20世纪80年代初为中国

社会学的重建工作做出了重要贡献，在社会资本、社会关系与社会结构变迁等领域取得了丰硕成果。

代表著作：《社会资本：关于社会结构与行动的理论》、《社会资本：理论与方法》、《社会资本：一个国际性的研究议题》、《社会支持、生活事件与抑郁》、《人类沟通研究》等。2010年获中国管理研究国际学会“杰出学术贡献奖”。

■文 / 学生记者：邹子晗 熊英宏 杨瑶
张锦平 圣峰宇
图 / 学生记者：王楠麟 邓奥纯
路雅慧 李爽

2017年10月3日，中国人民大学迎来80岁生日。社会与人口学院各级院友与在校师生欢聚一堂，追忆往昔时光，共祝母校生日快乐。

上午8时整，学院近两百位院友、七位离退休教师陆续到达东门求是园参与校友签到活动。志愿者们热情地引导院友，并发放校友大礼包。在求是石拍照留念后，院友们分别到达世纪馆和公共教学楼二楼2101直播间，一同观看建校八十周年庆祝大会。

上午9点30分，庆祝大会在世纪馆拉开帷幕。在大会序场学院展示环节中，在场的学院院友、老师纷纷起立为学院呐喊助威。

与此同时，学院庆祝大会的直播观看活动在公共教学二楼2101教室进行着。院友们聚精会神地观看着校庆直播，教室内时常爆

发出热烈的掌声。校友们相互交流，回忆在人大度过的青春岁月，追忆母校80年的辉煌岁月。

庆祝大会由中国人民大学党委书记靳诺主持。学院95岁高龄的郭沧萍老先生作为荣誉一级教授出席了本次大会。

国务院副总理刘延东在大会上宣读习近平总书记的贺信并发表重要讲话。随后，北京市委常委、市委教育工委书记林克庆、中国人民大学校长刘伟、清华大学党委书记陈旭、法国蒙彼利埃保罗-瓦莱里大学校长帕特里克·基利等为中国人民大学80周年校庆献上了美好祝愿。教师代表陈先达、校友代表朱维群、留学生代表阿扎马特·乌谢诺夫、在校生代表周晓辉从不同的角度表达了对中国人民大学的热爱与祝福。最后，十二位来自陕北公学、华北联合大学、华北大学等时期的校友代表走上前台接受在校生献花。

在激昂的《陕北公学校歌》中，中国人民大学建校80周年庆祝大会圆满结束。

下午14时，社会与人口学院院友联谊会



庆祝大会上欢呼的院友

早到场布置，为到来的院友们准备饮料、零食和青春纪念册等物资，为院友们创造了轻松愉快的沟通交流环境。

参加联谊会的既有80年代的院友，也有刚离开母校不久的年轻毕业生，更有精神矍铄的离退休老教师们。郭沧萍、叶东安、周清、徐思莲等老教师都在这个特殊的日子回到了他们曾经任职并热爱的学校。

学院党委书记兼常务副院长冯仕政教授热情地欢迎院友们回家，并与段成荣教授一同向大家介绍出席联谊会的老教师和在职教师。随后，冯仕政教授与各位院友一同分享了学院近期的发展成果。

接着，院友们纷纷和老师们亲切合影，他们一同回溯过往的青春岁月，交流人生的各种经历，现场气氛温馨而感人。

“院友联谊会不仅让我们感受到家一样的温暖，同时给予了我们惊喜的相遇机会。”来到现场的2013级本科毕业生院友李岱璇如是说。回到母校的2014级硕士生院友林莎也深情地说：“人大是我从高中开始的梦想，考上人大这一路上曲曲折折，人大从来没有辜负我的期望。学院的联谊会再次让我感到，母校永远是我的家。”

时间流转，往昔的美好时光仍历历在目，对同窗的怀念、对老师的感谢、对学校的热爱仍铭记大家心中。亲爱的校友们，在人大八十岁生日之时我们聚在一起，望我们珍重再见，来年再会！



社会与人口学院参会院友合照

社会与人口学院院友与在校师生共庆母校八十华诞

社会与人口学院第十五届 团学系统招新大会 顺利结束

■文 / 学生记者：谭忻恒
图 / 学生记者：陈安然

2017年9月20日下午，社会与人口学院第十五届团学系统招新大会在求是楼0220教室成功举办。

学院党委副书记唐颖老师、团委书记兼党秘书唐诗雅老师以及团委常务副书记庄溪瑞老师出席了本次会议。2016级本科生黄哲敏主持会议。

首先，由学院党委副书记唐颖老师致辞。她强调，大学不同于高中，有更多需要大家去面对与克服的事情。学院无论是特色朋辈项目，还是党团学青媒开展的各项学生工作，都有着显著且优异的成果。

同时，唐颖老师也对2017级的新生们寄予了期望，希望各位新生在不影响正常学习的情况下，积极参加学院学生工作，为他人服务，锻炼自我，共同建设温暖、团结并且充满凝聚力的学院氛围。

随后，团委常务副书记庄溪瑞老师讲话。她首先对参与本次招新大会筹备工作的同学们表示了感谢，并表示了对新生们的热烈欢迎。同时，庄老师还与大家分享了自己参与学生组

织活动的种种经历，希望各位新生能够择其所爱，爱其所择，为自己的大学生生活增添一份别样的精彩。

接着，学院党建促进会、分团委、学生会、“心语”青年志愿者协会和媒体总社代表依次上台进行宣讲。党建促进会向大家展示了其严肃又不乏活泼、温暖又不乏高效的风貌；分团委发言人详细介绍了部门内部各项职能，传递了其谨慎认真、一丝不苟的责任感；学生会的代表介绍了其丰富多彩的学生活动工作，给大家留下了深刻的印象；“心语”青年志愿者协会的同学们，以博爱与感动，对大家进行了号召；媒体总社的各部门，则通过精彩有趣的宣传视频，展现了其扎实的技术功底与细致的工作态度。

至此，社会与人口学院2017年团学系统招新大会圆满结束。

本次招新大会旨在为2017级新生更加了解学院内部事务，更好地融入学院环境，并逐渐适应丰富多彩的大学生活提供机会与平台。同时，也能够让新生们充分体验充满凝聚力的学院氛围，增强其认同感、归属感。



唐颖老师讲话



招新大会上同学们认真听讲

初遇人大

■文 / 学生记者：李森阳

清晨，推着行李箱，初次走入了人大校园。古树参天，嫩草馨香，清新，静谧，书声朗朗……抚今追昔，内心既有期待与欣喜，又有几分莫名的彷徨。

缘分从这里开始。朋友、同乡，都让我在人大这一方天地里多了一份归依。学院组织的朋辈见面会上，那么多的前辈们来看望我们，送教材、侃家常、指点迷津，小小的宿舍多了些家的温暖。他乡遇故知，就如同初秋的暖风，沁人心脾，回味无穷。

难忘在学院新生见面会上，九十五岁高龄的鄂沧萍教授亲临讲堂。追溯其往昔，是回到亟待建设的祖国，还是留在金融中心华尔街？是留在条件优渥的学校，还是主动参与农村劳动？这位老人，以他丰富的阅历和一片爱国的赤子之心做出了无愧于家国的选择，向我们传达了不负初心的期冀和盼望。在这间教室，我明白了何为一名“国民表率，社会栋梁”的责任和担当。

入学后听的第一场讲座，是林南教授做客的社会学大讲堂。逸夫会堂人满为患，是对学术泰斗的敬仰，是对无限知识的敬畏。那时起，我第一次深入了解了社会学，了解了社会学在中国大环境下的风霜变迁，领略了老教授们对我国社会学的重建与发展做出的巨大贡献。费孝通、李景汉、郑杭生、林南……一大批海内外学者，贡献终生于此。

今后，社会学发展之重担，由我等后世来传承。

在人大的课堂上，我像是一条渺小的鱼，四处遨游，感受海洋的壮阔和波澜。在史学课上，刘教授侃侃而谈，言谈举止都散发着一股治学严谨的风度，娓娓道来间吐露着一位史学家的理想与抱负；在大国兴亡的课堂上，徐老师幽默风趣，嬉笑怒骂皆成文章，展示着不同以往的思考和情怀；在社概课上，郭老师旁证博引，为我指引通往社会学道路的方向，第一次被这门学科所吸引……如同徜徉在知识的殿堂。在波澜壮阔的时代潮流中，先生们宛如灯塔，各自照亮一方山河，坚守着自己的理想。云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长……

在社团，我有了更宽阔的舞台。在这里，我寻找到可以发展终生的兴趣和值得珍惜的知己。晨读、出游、爬山、听讲座、看电影，与前辈交流经验……在一次次活动中，我找到了自己的方向，在人大，在这个远离家的地方，我感到幸福万分。

人大，所赋予我们的，更是一种家国情怀。从延安到正定、再到北京；从陕北公学、华北联合大学到华北大学、再到中国人民大学；从革命到建设、再到改革，红色基因始终不变，走在时代前列的传统始终不变，家国天下的使命始终不变，涌现出一批又一批时代的弄潮儿。浸润在这样一所立学为民的大学里，心中多了几分感动、几分责任，让我一次又一次地思考、摸索，也许我们需要追求些什么、坚守些什么……

一个月以来见闻颇多，属文以记之。

2017年朋辈见面会顺利进行

■文 / 学生记者：陈子博
图 / 学生记者：朱嘉寅 李爽

2017年9月10日，社会与人口学院成功举办了新一年的朋辈见面活动。在学院“心语”青年志愿者协会朋辈部的组织下，2016级本科生朋辈志愿者开始了新一轮的朋辈互助活动。

晚上8点，朋辈志愿者们分别前往品园一楼、品园二楼、知行四楼、品园六楼的新生宿舍，与自己的朋辈见面。

朋辈志愿者为新生带去了书籍教材、零食及日用品等物品，向他们传授适应大学新生活 and 完成角色转变的经验，并鼓励他们在大学生生活要更好地锻炼自己，积极参加社团活动，努力学习专业知识。

尽管是初次见面，但大朋辈和小朋辈之间很快就相互熟络，建立了感情。朋辈见面活动不仅增进了2016级、2017级本科生之间的关系，也让学院的品牌活动得以延续，互助精神得以升华。

2016级本科生、朋辈部副部长姜如璋由衷说道：“朋辈见面会是个交流的机会，更是个增进感情的过程。师兄师姐把朋辈的精神传递给了我们，我们也会把这种精神传递下去，让师弟师妹从学期伊始就感受到社人大家庭的和谐与融洽。相信这次见面会会会日后朋辈间的相处开个好头。”



大小朋辈见面交流

赴北京展览馆参观“砥砺奋进的五年”展览

社人·荟萃



洪大用副校长专心听着展览馆讲解员的讲解



校庆联谊会上院友相聚，激动拥抱



院迎新晚会大合照



篮乙运动员比赛后共同合影留念